CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA

Rodzaj Zasady oceniania rozwigzan
dokumentu: za d ar"

Egzamin maturalny
Test diagnostyczny

Egzamin:

Przedmiot: J ezy k rOsyj ski

Poziom: Poziom rozszerzony

MJRP-R0-100, MJRP-R0-200, MJRP-R0-400,
MJRP-R0-660, MJRP-R0-Q00, MJRP-R0-Z00

Formy arkusza:

Data publikacji
dokumentu:

21 grudnia 2022 r.




Egzamin maturalny z jezyka rosyjskiego (poziom rozszerzony). Test diagnostyczny— grudzien 2022 r.

Zasady oceniania zadan zamknietych oraz zadan otwartych krotkiej odpowiedzi

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadania otwarte sprawdzajgce znajomos¢ srodkéw jezykowych
W zadaniach otwartych sprawdzajgcych znajomosé¢ srodkow jezykowych wymagana jest
petna poprawnos¢ gramatyczna i ortograficzna.

Zadania otwarte sprawdzajace rozumienie ze stuchu oraz rozumienie tekstow

pisanych

1. Odpowiedz musi by¢ komunikatywna dla odbiorcy, zgodna z poleceniem oraz musi
wskazywagé, ze zdajgcy zrozumiat tekst.

2. O ile zasady oceniania okreslone dla danego zadania nie stanowig inaczej, odpowiedz
nie jest akceptowana, jesli zdajacy:
¢ popetnia btedy, ktore:

— zmieniajg znaczenie wyrazu, np. 3mo bbis1a 803MOXHOCMb U3bagUMbCS Oom MyKU
zamiast amo bbiia 803MoxxHOCMb U3basumbcsi 0m cKyku w zadaniu 6.5.

— powoduja, ze uzyty wyraz nie bytby zrozumiany przez odbiorce jako wyraz, ktérym
zdajgcy powinien uzupetnié tekst, np. omempawums zamiast omnyasHyms w zadaniu
6.8.

— powodujg, ze odpowiedz jest niejasha, dwuznaczna lub wieloznaczna, np. co
3HakomMcmea ¢ xepmeol w zadaniu 6.6.

e uzywa zapisu odzwierciedlajgcego brzmienie wyrazu zamiast zapisu w poprawnej
formie ortograficznej
e udziela odpowiedzi, ktora:

— nie jest wystarczajgco precyzyjna, np. usMeHUmMbCs zamiast UsMeHUmMb ceou
npusbi4ku W zadaniu 3.1.; ommnyeHyms ripecmyrnHuka zamiast ommnyeHyms
npecmyrnHuka, coenas 8ud, ymo doma Kmo-mo ecme W zadaniu 6.8.

¢ nie tgczy sie logicznie i/lub nie jest spdjna z fragmentami tekstu otaczajgcymi luke; nie
jest logiczng odpowiedzig na pytanie, np. ¢ Hyx0b! 8 deHbeax zamiast ¢

omcnexugaHusi pacriopsioka OHs x)xepmabi W zad. 6.6.

¢ udziela dwoch odpowiedzi, z ktérych jedna jest poprawna, a druga — btedna, np. amo
6bir1a 803MOXHOCMb U36asumMbCs OM CKyKU U rioxgacmamscsi cobol zamiast amo

bbiria 803MOXHOCMb U36agumbecsi om CcKyku w zadaniu 6.5.

¢ udziela odpowiedzi w innym jezyku niz wymagany w danym zadaniu, np. wewnetrzna

motywacja zamiast eHympeHHsisi Momugauus w zadaniu 3.3.

3. Jezeli luke nalezy uzupetni¢ liczebnikiem, numerem telefonu, godzing lub
wyrazem/wyrazami o wysokiej frekwencji w jezyku rosyjskim, wowczas wymagana jest
petna poprawnos¢ zapisu.

4. Jezeli luke nalezy uzupetni¢ wyrazem/wyrazami o niskiej frekwencji w jezyku rosyjskim,
dopuszczalne sg btedy jezykowe i/lub ortograficzne, o ile nie zaktdcajg komunikaciji,

a odpowiedz wskazuje, ze zdajgcy zrozumiat tekst.

5. Jezeli luke nalezy uzupetni¢ diuzszym fragmentem tekstu lub zadanie wymaga

odpowiedzi petnym zdaniem, kluczowe jest przekazanie komunikatu.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Uwaga!

1. W zasadach oceniania rozwigzan zadah ustalanych dla konkretnych zadan w arkuszu
egzaminacyjnym mogq zostac okre$lone wyjatki od powyzszych zasad, np.
dopuszczajgce uzgodniony katalog btedéw w przypadku danego wyrazu.

2. Akceptowane sg rowniez odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, jezeli sg
merytorycznie poprawne i spetniajg wszystkie warunki zadania.

CENTRALNA
KOMISJA
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Egzamin maturalny z jezyka rosyjskiego (poziom rozszerzony). Test diagnostyczny— grudzien 2022 r.

Rozumienie ze stuchu

Zadanie 1.
Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 Poprawna
Zadanie .
Wymaganie ogélne Wymagania szczegétowe odpowiedz
[1.7) Zdajgcy wycigga wnioski
1.1. wynikajgce z informacji zawartych C
w wypowiedzi.
I1.8) Zdajgcy odrdznia informacije
1.2. o A
o faktach od opinii.
[I. Rozumienie wypowiedzi.
1.3. B
Zdajgcy rozumie réznorodne . L
ztoZone wypowiedzi ustne 11.5) Zda]_acy ?najdu}e
1.4. wypowiadane W wypowiedzi okreslone C
w naturalnym tempie |[...]. informacje.
1.5. B
11.3) Zdajgcy okreéla intencje,
1.6. nastawienie i postawy C
nadawcy/autora wypowiedzi.
Zadanie 2.
Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 Poprawna
Zadanie s
Wymaganie ogélne Wymagania szczegétowe odpowiedz
2.1. E
[1.7) Zdajgcy wycigga wnioski
wynikajgce z informacji zawartych
5o w wypowiedzi. E
[I. Rozumienie wypowiedzi.
23 Zdajgcy rozumie réznorodne C
e ztozone wypowiedzi ustne
wypowiadane
w naturalnym tempie |[.. ]. [1.5) Zdajacy znajduje
24, w wypowiedzi okreslone A
informacje.
2.5. B

" Dz.U. 2022, poz.1246.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 3.
Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024
Zadanie
Wymagania ogdéine Wymagania szczegoétowe
3.1. o _ _ 11.5) Zdajgcy
[I. Rozumienie wypowiedzi. znajduje
Zdajgcy rozumie réznorodne ztozone w wy’powiedzi
wypowiedzi ustne wypowiadane okreslone
w naturalnym tempie [...]. informacije.
3.2. ymtempre -] VIII.2) Zdajacy )
V. Przetwarzanie wypowiedzi. przekaZUJe w
jezyku obcym 11.7) Zdajgcy
Zdajacy zmienia forme przekazu ustnego | howozytnym [...] wycigga wnioski
[...] informacje wynikajace
3.3. sformutowane w z informacji
I. Znajomos¢ srodkow jezykowych. tym jezyku obcym. | zawartych
Zdajgcy postuguje sie bogatym zasobem w wypowled2|.
$rodkéw jezykowych (leksykalnych — w tym 11.5) Zdajacy
zwigzkow frazeologicznych, gramatycznych, znajduje
34. ortograficznych) [...]. W wypowiedzi
okreslone
informacje.

Uszczegoétowienia do zadania 3.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawna odpowiedz.

Zad. Odpowiedz oczekiwana Przyktady odpowiedzi akceptowalnych
N3MEHUTb NPUBbLIYKK / noBeaeHue /

3.1. | ”3BMEHNTb CBOW NPUBLIYKN
HaBbIKM

3.2. | 10%; 10; gecsaTtb NPoOLEHTOB [ecsaTb NPOCEeHTOoB
YT106bl 4TO-TO N3MEHUTL B cebe, HYXXHO
CaMOMy 3TOro XoTeThb.
UToObl YTO-TO MBMEHUTL B CBOEN >XN3HM,
HY>KHO peLueHne 06 3TOM NPUHATb

Y106kl 4OBUTLCA yCcnexa, HyxXHa
3.3. camoMy (CaMOCTOSITENBHO).
BHYTPEHHAS MOTMBaLUA.
YTtobbl obutca ycnexa, HyxHa
BHYTPEHAA MOTUBaLUS.
ONS ycnexa Hy)XHa BHYTPEHHUS
MOTUBaLMSA
OpaTb / cnpATaTb BCe pasgpaxutenu

3.4. | ybpaTb noganblue BCe pasgpaxuTenu yop P pasap

Hado yoanuTbCs OT UCKYLLUEHUS
CENTRALNA
KOMISJA

EGZAMINACYJNA
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Egzamin maturalny z jezyka rosyjskiego (poziom rozszerzony). Test diagnostyczny— grudzien 2022 r.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zad. Przyktady odpowiedzi niepoprawnych
3.1. | poctnyb 6anaHca mexay paboTon 1 NIMYHOM XKN3HBIO / NOMEHATLCSA
3.2. | Heckonbko / HeMHoro / mano
33 Ytobbl pobutbca ycnexa, Hago MOTMBUpPOBaTh Apyr apyra. /
7| nogam Hy)kHa MoTUBaUUS
34 He Hago pasgpaxarbes
"' | oTkasaTbCs OT BpeOHOMN (>KUPHOW) efbl

Rozumienie tekstow pisanych

Zadanie 4.
Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 Poprawna
Zadanie .
Wymaganie ogélne Wymagania szczegétowe odpowiedz
41. C
[1.4) Zdajacy znajduje w tekscie
4.2. . ) . D
- .. | okreslone informacije.
[I. Rozumienie wypowiedzi.
4.3, . o B
Zdajgcy rozumie [...] r6znorodne
zlozone wypowieazi pisemne ||| 1) 7qaiacy okreéla gtowna mysl
4.4, [.] A
fragmentu tekstu.
[11.9) Zdajacy rozpoznaje informacje
4.5. wyrazone posrednio oraz znaczenia B
przenosne.
Zadanie 5.
Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 Poprawna
Zadanie N
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe odpowiedz
5.1. F
52. [I. Rozumienie wypowiedzi. . _ o A
[11.5) Zdajgcy rozpoznaje zwigzki
5.3. Zdajacy rozumie [...] réznorodne | miedzy poszczegdlnymi czesciami E
ztoZzone wypowiedzi pisemne tekstu.
5.4. [--1 D
5.5. B
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 6.
Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 Poprawna
Zadanie L
Wymaganie ogélne Wymagania szczegétowe odpowiedz
[11.6) Zdajgcy ukfada informacje
6.1. X D
w okreslonym porzadku.
[11.9) Zdajgcy rozpoznaje
6.2. Il. Rozumienie wypowiedzi. | informacje wyrazone posrednio B
oraz znaczenia przenosne.
Zdajgcy rozumie [...] r6znorodne - - . .
6.3, Zlozone wypowiedzi pisemne | 11I-1) Zdajacy okresla gidwng mysl A
[...] fragmentu tekstu.
[11.7) Zdajacy wycigga wnioski
6.4. wynikajgce z informacji zawartych D
w tekscie.
Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024
Zadanie
Wymagania ogdéine Wymagania szczego6towe
[I. Rozumienie wypowiedzi.
6.5. Zdajgcy rozumie [...] roznorodne
ztozone wypowiedzi pisemne
[..]
V. Przetwarzanie
6.6. wypowiedzi. VIII.2) Zdajgcy
' o przekazuje w jezyku I11.4) Zdajgcy znajduje
Zdajacy zmienia forme przekazu | ohcym nowozytnym [...] | w tekscie okreslone
[...] pisemnego [...]. informaci inf .
je informacije.
67 I. Znajomosé srodkow .szrfl;";’t‘)"(’: a':: wtym
jezykowych. lezy ym.
Zdajgcy postuguje sie bogatym
zasobem S$rodkow jezykowych
(leksykalnych — w tym zwigzkéw
6.8. frazeologicznych,
gramatycznych, ortograficznych)
[...]
CENTRALNA
KOMISJA

EGZAMINACYJNA Strona 7 z 28



Egzamin maturalny z jezyka rosyjskiego (poziom rozszerzony). Test diagnostyczny— grudzien 2022 r.

Uszczegétowienia do zadania 6.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawna odpowiedz.

Zad. Odpowiedz oczekiwana Przyktady odpowiedzi akceptowalnych
n3-3a CKyK1 OHM BbInn cHaCcTNUBbI
BO3MOXHOCTM OTKPbITbCH / OHW BbInu
65. | °T° Oblna BO3MOXHOCTb M30aBUTLCA OT | CHACTIMBbLI BO3MOXHOCTM OTKPbIThCS /
" | CKyKM MM BbINO CKYYHO / 1N3-3a CKYKM / OHK
Obinn paabl TOMY, 4TO OHa
NHTEpecyeTCsl X AeATENbHOCTbIO
OH obpallaeT BHMMaHWe Ha TOo, Kak
6.6. BOP (MPECTYrHMK) OTCnexvBaeT BbIMMSANT O€Hb ero XepTBbl /
NopsiAoK OHA XepTBbl -
BOp HabniogaeT 3a XXepTBOM
Bopbl ymeloT oTkntovaTb CUrHanm3aumio
6.7. | BOpPbI 3HAIOT, KaK €€ OTKIIOYUTb / ANs NPecTyNHWKOB OHa He ABnsieTcA
npenaTcTBMEM
6., | OTMYTHYTb MPECTynHuKa, cosnasas nokasaTb, YTO AOMa KTO-TO eCTb /
WNN3N0, YTO AOMA KTO-TO €CTb caenartb BUA, YTO AOMa KTO-TO €CTb

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

3aKpblBaTb OKHa (OBepw)
3aBecTu cobaky

Zad. Przyktady odpowiedzi niepoprawnych
6.5. | OHM ropaATcHa cBOen OeATENbHOCTLIO
6.6. | BOp 3HAKOMUTCS C XepTBoW / BOp HabnogaeT
6.7. | HAKTO He 3BOHMT B NOMMLIMIO
OTNYrHyTb NPECTYNHUKA
ucnyraTb NPeCTynNHUKa
6.8. | KTO-TO Bcerga OOMMKeH octaBaTbCcAa AoMa
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Znajomosc¢ srodkow jezykowych

Zadanie 7.
Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 Poprawna
Zadanie .
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe odpowiedz
7.1. B
79 l. Znelajomoéé Srodkow C
jezykowych.

I. Zdajacy postuguje sie bogatym

7.3. Zdajacy posiuguje sie bogatym zasobem srodkéw jezykowych A

zasobem $rodkéw jezykowych | (Ieksykalnych —w tym zwigzkow

7.4. (leksykalnych — w tym zwigzkow | frazeologicznych, gramatycznych, C
frazeologicznych, ortograficznych) [...].
75 gramatycznych, ortograficznych) D
" [...].
7.6. A
Zadanie 8.
Wymagania egzaminacyjne 2023 Poprawna
Zadanie s
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe odpowiedz
8.1. I. Znajomos$¢ srodkow OonuHa
jezykowych.

I. Zdajgcy postuguje sie bogatym

8.2. Zdajacy postuguje sie bogatym zasobem $rodkow jezykowych 3a

zasobem $rodkéw jezykowych | (Ieksykalnych —w tym zwigzkow

8.3. (leksykalnych — w tym zwigzkéw | frazeologicznych, gramatycznych, | cnycmumecs
frazeologicznych, ortograficznych) [...].
gramatycznych, ortograficznych)
8.4. [..] rnoenusme
CENTRALNA
KOMISJA
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Egzamin maturalny z jezyka rosyjskiego (poziom rozszerzony). Test diagnostyczny— grudzien 2022 r.

Zadanie 9.
] Wymagania egzaminacyjne 2023 Poprawna
Zadanie - - - - L
Wymaganie ogoéine Wymaganie szczegétowe odpowiedz
9.1. cMmesinics Had HUM
' 56 & 5 I. Zdajgcy postuguije si
l. anjomosc srodkow Jacy p guje sie omKazancs
jezykowych. bogatym zasobem
X . y4yacmeoeams /
9.2. Srodkéw jezykowych
Zdajacy postuguje sie bogatym | (leksykalnych — omkasaics om
zasobem Srodkow jezyko'wyc’h w tym zwiazkow ydacmus
(leksykalnych — w tym zwigzkéw .
9.3. frazeologicznych, frazeologicznych, [10360HU MHE
gramatycznych, ortograficznych) | gramatycznych,
[..] ortograficznych) [...].
9.4. npussbikia K koghe

Uwagi do zadan 8. i 9.

1. Odpowiedz uznaje sie za poprawng tylko wtedy, gdy wpisywane wyrazy lub fragmenty
zdan sg w peini poprawne gramatycznie i ortograficznie.

2. Akceptuje sie wyraz zapisany wielkg literg zamiast matg i odwrotnie. Powyzsze ustalenie
akceptuje sie pod warunkiem, ze zdajgcy nie naruszyt innych zasad pisowni, np. pisowni
nazw wiasnych.

3. Akceptowane sg réwniez inne odpowiedzi, jezeli sg merytorycznie poprawne i spetniajg
wszystkie warunki zadania.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Wypowiedz pisemna

Zadanie 10.

Wypowiedz si¢ na jeden z ponizszych tematéw. Wypowiedz powinna zawiera¢ od 200
do 250 wyrazow i spetnia¢ wszystkie wymogi typowe dla formy wskazanej

w poleceniu. Zaznacz wybrany przez Ciebie temat. Zakresl jego numer.

1. Podczas wakacji niektérzy wtasciciele zwierzgt domowych decydujg sie na pobyt w hotelu
wraz ze swoim pupilem. Czy to stuszna decyzja? Napisz rozprawke, w ktorej wyrazisz
Swojg opinie na ten temat, uwzgledniajgc punkt widzenia wiasciciela zwierzaka oraz
innych gosci hotelu.

2. Ostatnio grupa teatralna z Twojej szkoty wystawita przedstawienie. Spektakl bardzo Ci sie
podobat, ale zauwazyte$(-as), ze na widowni byto niewiele oséb. W artykule do szkolnej
gazetki napisz, dlaczego to przedstawienie Ci sie spodobato, oraz zaproponuj sposoby na
lepsze wypromowanie tego typu wydarzen.

Ogoélne wymagania egzaminacyjne

l. Znajomos¢ srodkow jezykowych.
Zdajgcy postuguje sie bogatym zasobem srodkéw jezykowych (leksykalnych — w tym
zwigzkow frazeologicznych, gramatycznych, ortograficznych) [...].

[ll.  Tworzenie wypowiedzi.
Zdajgcy samodzielnie tworzy [...] w miare ztozone, bogate pod wzgledem tresci,
spojne i logiczne wypowiedzi pisemne [...].

IV.  Reagowanie na wypowiedzi.
Zdajacy [...] reaguje w formie w miare ztozonego tekstu pisanego w réznorodnych
sytuacjach [...].

Szczego6towe wymagania egzaminacyjne (rozprawka)

l. Zdajacy postuguje sie bogatym zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych —w tym
zwigzkow frazeologicznych, gramatycznych, ortograficznych) [...].

V.6) Zdajacy wyraza i uzasadnia swoje opinie i poglady [...].

V.8) Zdajacy stawia teze, przedstawia w logicznym porzgdku argumenty [...], konczy
wypowiedz konkluzja.

V.12) Zdajacy stosuje zasady konstruowania tekstéw o réznym charakterze.

V.13) Zdajacy stosuje formalny lub nieformalny styl wypowiedzi adekwatnie do sytuaciji.

Szczegotowe wymagania egzaminacyjne (artykut)

l. Zdajgcy postuguje sie bogatym zasobem srodkéw jezykowych (leksykalnych — w tym
zwigzkow frazeologicznych, gramatycznych, ortograficznych) [...].

V.2) Zdajacy opowiada o czynnosciach, doswiadczeniach i wydarzeniach z przeszitosci [...].

V.3) Zdajacy przedstawia fakty z przeszitosci [...].

V.6) Zdajgcy wyraza i uzasadnia swoje opinie i poglady [...].

V.12) Zdajacy stosuje zasady konstruowania tekstéw o roznym charakterze.

V.13) Zdajacy stosuje formalny lub nieformalny styl wypowiedzi adekwatnie do sytuaciji.

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA Strona 11 z 28



Egzamin maturalny z jezyka rosyjskiego (poziom rozszerzony). Test diagnostyczny— grudzien 2022 r.

Kazda wypowiedz jest oceniana przez egzaminatora w nastepujacych kryteriach:
¢ zgodnosc¢ z poleceniem
e spojnosc i logika wypowiedzi
o zakres Srodkow jezykowych

e poprawnosc¢ srodkéw jezykowych.

Zgodnos¢ z poleceniem

W ocenie zgodnosci z poleceniem bierze sie pod uwage elementy tresci oraz elementy
formy, ktore zostaty zrealizowane w wypowiedzi, oraz jakos¢ realizacji tych elementow.

Elementy tresci. Realizacje kazdego z pieciu elementdw tresci ocenia sie na skali 2—1-0

zgodnie z TABELA A.

TABELA A. Zgodnos¢ z poleceniem: elementy tresci

W rozwinieciu

argumentacja przedstawiong
W rozwinieciu
— teza znacznie odbiega od

Elementy tresci 2 1 0
teza jest jasna, teza nie jest w petni poprawna, brak tezy
zgodna z tematem np.
ORAZ argumentacjg — teza nie jest w petni zgodna teza zawiera powazne usterki, np.
przedstawiong z tematem ALBO — teza jest niezgodna z tematem

— teza znacznie odbiega od tematu
ORAZ nie jest zgodna
z argumentacjg przedstawiong

3.
Drugi element
tematu

— zdajacy odnosi sie do 1-2
aspektéw i omawia je niezbyt
szczegbtowo

R tematu, ALE jest zgodna W rozwinieciu
z argumentacjg — teza niejasna, trudna do
przedstawiong w rozwinieciu wskazania
wstep niekomunikatywny
W petni poprawna teza musi zapowiadaé¢ oczekiwang strukture rozprawki. Jesli teza nie zapowiada
1. oczekiwanej struktury rozprawki, moze by¢ zakwalifikowana maksymalnie na poziom 1.
Wstep: whasciwe wprowadzenie wprowadzenie nie jest w petni brak wprowadzenia
i adekwatne zgodne z tematem poprawne, np.
do tematu ORAZ ciekawe, — wprowadzenie zgodne wprowadzenie niezgodne z tematem
rozpoczecie A oryginalne, z tematem, ale schematyczne
wypowiedzi zachecajgce do — bardziej typowe dla innego wprowadzenie niejasne
czytania, np. w formie typu tekstu (np. rozprawki)
pytania lub cytatu — ciekawe, oryginalne, ALE wprowadzenie niekomunikatywne
odbiegajgce od tematu
wstep zgodny wstep nie jest w petni poprawny, | brak wstepu
z tematem i trescig np.
wypowiedzi ORAZ — nie okresla celu wstep niezgodny z tematem
wskazujacy cel/powdd | — okresla cel/powdd pisania
L pisania listu listu, ALE odbiega od tematu wstep niejasny
— cel nie jest okreslony jasno
— wstep nie jest zgodny wstep niekomunikatywny
z trescia listu (np. zapowiada
poparcie, a opisuje
argumenty przeciwne)
wieloaspektowa powierzchowna realizacja brak wypowiedzi
ORAZ/LUB elementu, wypowiedzi brak
2. pogtebiona realizacja gtebi, np. wypowiedz bardzo pobieznie
Pierwszy element elementu (np. wsparta | — zdajgcy podaje tylko liste” dotykajgca tematu, np. zdajgcy
tematu R | przyktadami, argumentéw/cech/okreslen, podaje tylko jeden argument/ceche/
A | szczegdtowo zadnego nie okreslenie, nie rozwijajac goljej
L | omoéwiona) rozwijajgc/uzasadniajac;

wypowiedz nie jest komunikatywna

wypowiedz nie jest zwigzana
z tematem / nie realizuje elementu
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zakonczenie zgodne
z tematem ORAZ
trescig wypowiedzi;
jezeli zdajgcy
powtarza wstep —

zakonczenie nie jest w petni
zgodne z tematem ALBO tresciag
wypowiedzi

zakonczenie znacznie odbiega

brak zakonczenia
zakonczenie nie jest komunikatywne

zakonczenie nie jest zgodne

nie na temat

temat

4, L . .
. czyni to innymi od tematu, ALE jest zgodne z tematem
Podsumowanie: . . Lo
. stowami z tre$cig wypowiedzi
wiasciwe R i . . .
. zakonczenie znacznie odbiega od
i adekwatne A . . , . S
do tematu L zdajgcy stosuje zakonczenie tematu ORAZ nie jest zgodne
. . schematyczne (sztampowe), z tre$cig wypowiedzi
zakonczenie . :
o np. ogranicza sig do
wypowiedzi )
przeformutowania tezy
zdajgcy powtarza wstep
w zasadzie tymi samymi
stowami
5. wypowiedz nie wypowiedz zawiera dtuzszy wypowiedz nie spetnia warunkéw
Fragmenty R | zawiera fragmentéw fragment / nieliczne krétkie okreslonych dla poziomu 1.
odbiegajace od A | odbiegajacych od fragmenty odbiegajace
tematu i/lub L | tematu i/lub nie na od tematu i/lub nie na temat

* R —rozprawka; A — artykut; L — list formalny

Elementy formy. Realizacje kazdego z czterech elementow formy ocenia sie na skali 1-0
zgodnie z TABELA B.

TABELA B. Zgodnos¢ z poleceniem: elementy formy

Elementy formy | Forma 1 0
1. R teza jest umiejscowiona we wstepie L )
— wypowiedz nie spetnia
Elementy A wypowiedz jest zatytutowana X .
—— - — - warunkéw okreslonych dla
charakterystyczne L wypowiedz zawiera odpowiedni zwrot rozpoczynajgcy poziomu 1
dla formy i odpowiedni zwrot konczacy '
2 R wypowiedz cechuje widoczny zamyst kompozycyjny, wypowiedz nie spetnia
) . A wyrazajacy sie w funkcjonalnie uzasadnionych proporcjach warunkow okreslonych dla
Kompozycja RS . ) .
L wstepu, rozwiniecia i zakonczenia poziomu 1.
R . . ) ) wypowiedz nie spetnia
Cmonaca | A | Sesberasonan tad et ey (o520112 | sannkon sty oa
9 ) L Piy)) rytory y poziomu 1.
4 R wypowiedz nie spetnia
' x A dtugos¢ pracy miesci sie w granicach 180—-280 wyrazéw warunkéw okreslonych dla
Diugosé pracy L poziomu 1

Uwaga: jedna usterka jest wystarczajgca, zeby zakwalifikowa¢ prace na 0 w danym

podkryterium.

Jezeli zdajacy tworzy wypowiedz w innej formie niz wskazana w temacie (np. pisze list
zamiast rozprawki), praca jest kwalifikowana we wszystkich elementach formy na poziom 0.

CENTRALNA
KOMISJA

EGZAMINACYJNA
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Egzamin maturalny z jezyka rosyjskiego (poziom rozszerzony). Test diagnostyczny— grudzien 2022 r.

Ostateczng liczbe punktéw za zgodnos¢ z poleceniem ustala sie na podstawie oceny
elementow tresci i elementow formy, zgodnie z TABELA C.

TABELA C
Elementy Elementy formy

tresci 4-3 21 0
10 5 pkt 4 pkt 3 pkt
8-9 4 pkt 3 pkt 2 pkt
6-7 3 pkt 2 pkt 1 pkt
4-5 2 pkt 1 pkt 0 pkt
2-3 1 pkt 0 pkt 0 pkt
0-1 0 pkt 0 pkt 0 pkt

Przyktadowo: za wypowiedz, w ktérej elementy tresci oceniono na 5, a elementy formy
oceniono na 2, za zgodno$c¢ z poleceniem przyznaje sie 1 punkt.

Strona 14 z 28



Zasady oceniania rozwigzan zadan

Uszczegoétowienia dotyczace oceniania elementow tresci i elementéw formy
ROZPRAWKA

Temat

Podczas wakaciji niektérzy wiasciciele zwierzgt domowych decydujg sie na pobyt w hotelu
wraz ze swoim pupilem. Czy to stuszna decyzja? Napisz rozprawke, w ktorej wyrazisz
SWojg opinie na ten temat, uwzgledniajgc punkt widzenia wtasciciela zwierzaka oraz innych
gosci hotelu.

Rozprawka to wypowiedz, w ktérej zdajgcy rozwaza zagadnienie podane w poleceniu,
przedstawiajgc argumenty, wspierajgc je dodatkowymi wyjasnieniami oraz/lub przyktadami.
Ten typ rozprawki umozliwia zdajgcemu wyrazenie wtasnej opinii odnosnie problemu
okreslonego w temacie wypowiedzi, bez koniecznosci przedstawienia dwustronnej
argumentaciji (,za i przeciw”). We wstepie nie wymaga sie uwzglednienia podanych

w poleceniu elementdéw tematu. Nalezy natomiast uwzglednic¢ je w rozwinieciu.

Dobrze napisana rozprawka:
e zawiera we wstepie zgodng z tematem, jasno sformutowang teze, ktéra zapowiada
oczekiwang strukture rozprawki
e W rozwinieciu omawia zagadnienie w sposob przejrzysty, logiczny; wszystkie argumenty
przedstawione w rozwinieciu konsekwentnie wspierajg postawiong teze
e zawiera podsumowanie zgodne z tezg oraz argumentacjg przedstawiong w rozwinieciu
e charakteryzuje sie stylem formalnym.

Teza

1. Aby teza rozprawki byta uznana za zgodng z tematem, wymagane jest odniesienie sie do
pobytu w hotelu ze zwierzeciem domowym i wyrazenie wtasnej opinii na ten temat.

Jesli teza zawiera ogdlne odniesienie do posiadania zwierzecia domowego bez
nawigzania do pobytu w hotelu razem z nim, to jest traktowana jako niezgodna z
tematem.

2. Teza musi zapowiadac oczekiwang strukture rozprawki, tj. zdajgcy musi wyrazi¢ swojg
opinie na temat zabierania ze sobg zwierzat domowych do hotelu podczas wakaciji, np.: 5
cyumaro, 4mo udesi 839mb ¢ cObOU Haweao 4emeepoHo2020 Opyaa 8 OMIyCK — Mo
xopowas udes. / MHe kaxemcsi, Ymo Hem cmMbicria 6pameb ¢ coboli 8 omerib QoMauIHUX
XXueomHbix. / C 00HOU cmopoHbl, bpamb ¢ cobol 8 omernb cobaky unu koma — 3mo
xopowas udes, a, ¢ Opy2oli CmopPOHbI, MO2ym 0s18UMbCS MPO6IEMbI.

3. Teza nie zapowiada oczekiwanej struktury rozprawki, jesli jest pytaniem, ktore nie
pozwala na okres$lenie, jakie stanowisko zajmuje zdajgcy w kwestii zabierania zwierzat do
hotelu, np. Xopowas nu amo udes — 83smb ¢ coboli 8 omesib doMalHee XUBOMHOe ?
Uznaje sie jg wtedy za odbiegajgcg od tematu.

4. Fakt, ze teza nie zapowiada oczekiwanej struktury rozprawki jest powazng usterkg
w zakresie zgodnosci z tematem. Jesli teza nie zapowiada oczekiwanej struktury
rozprawki ORAZ jest niezgodna z trescig rozwiniecia, jest kwalifikowana na poziom 0.
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5. Opisanie problemu, ktéry jest tematem rozprawki, np. stwierdzenie, ze podczas wakacji
niektorzy wtasciciele zwierzgt domowych decydujg sie na pobyt w hotelu wraz ze swoim
pupilem, nie jest teza.

6. Stanowisko wyrazone w tezie musi by¢ spéjne z trescig rozwiniecia rozprawki. Teza jest

kwalifikowana jako ,nie w peini zgodna z argumentacjg przedstawiong w rozwinieciu”,
jesli np. zdajgcy wprowadza w rozwinieciu argumenty, ktére sg sprzeczne z tezg
(np. teza zapowiada omawianie pozytywnych stron pobytu w hotelu ze zwierzeciem,
a w rozwinieciu przedstawione sg rowniez negatywne strony takiej sytuacji). Podanie
argumentéw sprzecznych z postawiong tezg jest akceptowane pod warunkiem, ze
zdajacy wskazuje na poglady innych osob po to, zeby wyjasnic, dlaczego sie z nimi nie
zgadza, np. Hekomopsie dymarom, 4mo cobaku cmaHo8sIMcsi a2peccu8HbIMU 8
He3HaKoMoU obcmaHoske. 5 e cyumaro, 4mo 3mo He mak.

7. Jesli zdajgcy nadaje tytut rozprawce, nie bierze sie go pod uwage, oceniajgc prace.

XOpoLuUo 1 NpoBOANTL OTMYCK B OTENE BMECTE CO Teza zgodna z tematem,

CBOVM JOMAaLUHUM XUBOTHLIM? A aymato, gal zapowiada oczekiwang strukture
rozprawki

YacTo niogm npuesxatoT B OTernb CO CBOUM KOTOM unn | Teza odbiegajgca od tematu

cobakon. XopoLlo nm 310? (teza jest pytaniem, ktdre nie
zapowiada struktury rozprawki)

3aBecTy goMallHee XMBOTHOE — 3TO MeYTa BCex Teza niezgodna z tematem

JeTten. A cumtato, YTo 3TO 3ameyaTenbHo!

OTnyck ¢ cobakor — 3To JaBHO yxe He npobnema. Brak tezy

MHorvne otenu NpUHMUMALOT rocTen ¢ JOMaLLIHUMN

XVMBOTHbBIMMW.

Elementy tematu

1. Elementami sg: (1) punkt widzenia wiasciciela zwierzaka i (2) punkt widzenia innych
gosci hotelu.

(1) punkt widzenia wtasciciela zwierzaka
Zdajgcy powinien wyrazi¢ swojg opinie dotyczgcag pozytywnych lub negatywnych stron
wakacji ze zwierzakiem w hotelu, przedstawiajgc punkt widzenia wtasciciela zwierzaka
w takich kwestiach, jak np.:
— mozliwos¢ spedzania wakacji z pupilem
— organizacja pobytu pod katem potrzeb zwierzecia (np. koniecznos¢ znalezienia
odpowiedniego hotelu, dostep do plazy dla psow, pozostawianie zwierzecia w pokoju
hotelowym)
— reakcja zwierzecia na nowe otoczenie
— koszty.
Akceptowana jest taka realizacja tego elementu tematu, w ktérej zdajgcy przedstawia
pozytywne lub negatywne strony pozostawienia zwierzecia pod opiekg innych oséb.

(2) punkt widzenia innych gosci hotelu

Zdajacy powinien przedstawic¢ sytuacje innych gosci w zwigzku z obecnoscig zwierzat
w hotelu, biorgc pod uwage takie kwestie jak np.:
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komfort pobytu (np. czystos¢, hatas)

stosunek do zwierzat (np. strach, ciekawos$¢, che¢ kontaktu)
zdrowie (np. alergie)

bezpieczenstwo.

2. Jesli argument przedstawiony przez zdajgcego jest sprzeczny z tematem, czyli nie odnosi
sie do zabierania ze sobg zwierzecia domowego na wakacyjny wyjazd, nie bierze sie
tego argumentu pod uwage, oceniajgc dany element.

3. Jesli zdajgcy we wstepie wprowadza temat zabierania zwierzecia domowego na
wakacyjny wyjazd, a w argumentacji nie wspomina o wakacjach, taka realizacja
poszczegdlnych elementow jest akceptowana.

4. Jezeli zdajgcy nie odnosi sie w swojej pracy bezposrednio do pobytu ze zwierzeciem
w hotelu, ale przedstawione argumenty nie wykluczajg, ze chodzi o pobyt w tego typu
obiekcie, to taka realizacja danej czesci pracy jest kwalifikowana na poziom nizszy
(maksymalnie poziom 1).

5. Akceptuje sie takg realizacje tematu, w ktorej zdajgcy odnosi sie do konkretnych zwierzat
domowych, jak psy, koty, ptaki (np. papuga), gady (waz, zétw, jaszczurka) itp.

Zgodnos¢ z tematem
Podczas wakacji niektorzy wtasciciele zwierzgt domowych decydujg sie
na pobyt w hotelu wraz ze swoim pupilem. Czy to stuszna decyzja? Lgtowka”

Napisz rozprawke, w ktorej wyrazisz swojg opinie na ten temat, uwzgledniajgc

punkt widzenia wiasciciela zwierzaka
oraz innych gosci hotelu.

} elementy tematu

)

fragmenty nie na temat

()

fragmenty odbiegajace od tematu
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1. Fragmenty wypracowania zgodne z tematem:
e Scisle zwigzane z ,gtéwka” i elementami tematu (A, B)
e Scisle zwigzane z ,gtéwka”, ale niezwigzane z elementami tematu (C, D), np.
— punkt widzenia wiasciciela hotelu / obstugi hotelowe;j
— przedstawienie oferty hotelowej dla wtascicieli zwierzat
— rady, jak zapewni¢ zwierzeciu komfort w czasie wakac;ji

— charakterystyka posiadanego zwierzecia.
Fragmenty C, D nie sg uznawane za realizacje pierwszego i drugiego elementu tematu.

2. Fragmenty wypracowania odbiegajace od tematu:
e |uzno zwigzane z ,gtéwkg” oraz przedstawiajgce argumenty niezwigzane z elementami
tematu (X, Y), np.
— poréwnanie réznych gatunkéw zwierzat pod wzgledem zachowania / mozliwosci
adaptacyjnych w nowym otoczeniu
— opis hotelu, w ktérym zdajgcy spedza wakacje
— wady i zalety posiadania zwierzat domowych
— opinia na temat porzucania zwierzat w czasie wakaciji.
Takie fragmenty sg zaznaczone w pracy zdajgcego nawiasami kwadratowymi. Jesli
wystepujg w pracy, jest ona kwalifikowana na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5.
w Tabeli A.

3. Fragmenty wypracowania nie na temat:
e w zaden sposdb nienawigzujgce do ,gtéwki” tematu, np.
— opis roznych sposobow spedzania wakaciji, bez nawigzania do posiadania
zwierzecia
— sposoby spedzania wolnego czasu, bez nawigzania do pobytu ze zwierzeciem
w hotelu (np. opis wycieczki do ogrodu zoologicznego)
— wady i zalety pracy w schronisku dla zwierzat w ramach wolontariatu.
Takie fragmenty sg otaczane ,chmurkg”. Jesli wystepujg w pracy, jest ona kwalifikowana
na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5. w Tabeli A. Fragmenty te nie sg uwzgledniane
w liczbie wyrazow ani brane pod uwage w ocenie zakresu i poprawnosci srodkow
jezykowych.

4. Jezeli w wypracowaniu wystepuje fragment (1-2 zdania), ktéry mégtby zosta¢ uznany
za odbiegajgcy od tematu lub nie na temat, ale w pracy petni funkcje logicznego tgcznika,
uznaje sie go za fragment zgodny z tematem (C, D).

5. Jesdli zdajagcy konsekwentnie uzywa niewtasciwego wyrazu, ktory jest kluczowy dla pracy,
ale argumenty pasujg do tematu, taka realizacja danej czesci pracy jest kwalifikowana
na poziom nizszy (maksymalnie poziom 1).

6. Jesli zdajacy realizuje jeden z elementéw tematu we wstepie lub zakonczeniu, to dany
fragment pracy uznaje sie za element rozwiniecia albo za cze$¢ wstepu/zakonczenia.
Ten sam fragment pracy nie moze by¢ realizacjg elementu tematu oraz czescia
wstepu/zakonczenia.

7. W uzasadnionych przypadkach dopuszczalne jest wydzielenie wstepu/zakonczenia
z dtuzszego fragmentu i uznanie tego za dwie oddzielne czesci, ale wtedy segmentacja
oceniana jest na 0.

8. Dtuzsze niekomunikatywne fragmenty pracy traktuje sie jako odbiegajgce od tematu.
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Podsumowanie: wtasciwe i adekwatne do tematu zakonczenie wypowiedzi
Rozpatrujgc zgodnos¢ zakonczenia z trescig pracy, bierze sie pod uwage zgodnosé tej

czesci pracy z rozwinieciem wypracowania.

Przyktady schematycznego zakonczenia
rozprawki

Przyktady zakonczenia znacznie
odbiegajgcego od tematu

Mo3ToMy MOXHO ckasaTb, YTO 3TO Xopollee
pelleHue.

£ yBaxato nogen, Kotopble NodaT
JOMAaLLHNX XXNBOTHbIX.

MogBoast Tor, MOXHO CKasaTb, YTO HY>XXHO
XOopoLwo noaymMmaTtb npexae, 4em nNpuHATb
TaKkoe pelueHune.

MoXHO caenaTtb TONbKO OOUH BbIBOA:
LIMPOKOE NpeanoXeHne roCTUHUYHBIX yCnyr
AAET BO3MOXHOCTb KaXgomy BblbpaTh, kak
NPoOBECTN CBOW OTMYCK.

ARTYKUL PUBLICYSTYCZNY

Temat

Wybrate$(-as) sie ostatnio na przedstawienie wystawione przez grupe teatralng dziatajgca
w Twojej szkole. Spektakl bardzo Ci sie podobat, ale zauwazytes(-a$), ze na widowni byto
niewiele oséb. W artykule do szkolnej gazetki napisz, dlaczego to przedstawienie Ci sie
spodobato, oraz zaproponuj sposoby na lepsze wypromowanie tego typu wydarzen.

W artykule publicystycznym zdajgcy wyraza swoje stanowisko wobec problemu/zjawiska
spotecznego wskazanego w poleceniu. Celem artykutu jest rzeczowe przedstawienie
omawianej kwestii. Artykut moze zawieraé elementy opisu, sprawozdania, recenzji,
komentarze odautorskie, ocene faktow, elementy opinii oraz moze takze podejmowac prébe

ksztattowania opinii czytelnikow.

Dobrze napisany artykut:
e ma tytut przyciggajgcy uwage czytelnika

e zawiera wstep, w ktérym autor stara sie zachecic¢ czytelnika do przeczytania tekstu,
np. przywotujgc fakt lub anegdote, sygnalizujgc temat artykutu w formie pytania,

uzywajgc barwnego jezyka

e moze zawiera¢ pytania zachecajgce czytelnika do dalszych rozwazan na temat

poruszany w tekscie

e zawiera zakohczenie, zgodne z trescig artykutu.

Wstep

1. Aby wstep byt uznany za zgodny z tematem, zdajgcy moze odnie$¢ sie do popularnosci
teatru wsrdd mtodziezy / szkolnych zaje¢ pozalekcyjnych / sposobdw spedzania wolnego
czasu, w sposoOb zachecajgcy do dalszej lektury.

2. Nie jest akceptowany wstep, ktory nie nawigzuje w zaden sposob do problemu

przedstawionego w temacie.

3. Zdajacy nie musi we wstepie przedstawiac zalet przedstawienia ani odnosi¢ sie do
sposobdéw promowania dziatalnosci szkolnej grupy teatralne;.

CENTRALNA
KOMISJA
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Przyktady wstepoéw zgodnych z tematem
i ciekawych

Przyktady wstepow
schematycznych

MNpeacTaBbTe cebe, YTO Bbl 3aHMMAETECH B
LUKONbHOM TeaTpe, Ballu BbICTYNNEHUS
NoNb3yTCA NONYNAPHOCTLIO: NOCHEe KaX4oro
CreKTakns 3an annoaupyeT cTos, Apy3bsi 6epyT y
Bac aBTorpadbl, Aaxe y4nTenss OTHOCATCS K BaMm,
Kak kK 3B8é3aam. VIMeHHO 06 3TOM MeyTatoT Haluu
ApY3bsi, KOTOPblE BYEPA B aKTOBOM 3arsie LUKOMbI
npeacTaBuIun CNeKTakmb, K KOTOPOMY rOTOBUIUCH
MHOrO MecsiLieB.

Ha npowunon Hegene B Hawlen LWKone
CBOW CMeKTaknb npeacraBsun
TeaTpanbHbIN KPY>KOK. A cxoamn Ha
NpPemMbeEpPY M XO4Yy NOAENUTLCS CBOUMM
Brie4aTneHnaAMMN.

WrpaTb unum He nrpatb? 3TO BONPOC, KOTOPbLIN
3aaloT cebe y4YeHKU TeaTpanbHOro Kpyxka
nocre orpoOMHOrO pa3oyapoBaHUsl, KOTOPOe
MCNbITanu Nocrne BYepaLLHero CrekTakns.

Mapy AHen Hasag s NoCMOTPEN
CMeKTaKIb LLKOJIbHOro TeaTpanbHOro
Kpy>xka. Jltogen Obino HEMHOrO, XOTb
MHE npegcTaBreHne o4eHb
NOHPaBUIOCh.

Elementy tematu

Elementami sg: (1) powody, dla ktérych przedstawienie spodobato sie zdajgcemu oraz (2)
proponowane sposoby na lepsze wypromowanie tego typu wydarzeh.

(1) powody, dla ktérych przedstawienie spodobato sie zdajagcemu

Aby uznac¢ pierwszy element tematu za zrealizowany, wymagane jest, aby w wypowiedzi
zdajacy przedstawit swojg pozytywna opinie o przedstawieniu wystawionym przez grupe
teatralng dziatajacg w jego szkole. Wypowiedz powinna zawiera¢ opinie dotyczgcg takich

kwestii, jak na przykfad:

walory artystyczne wystawianego dzieta
rezyseria i gra aktorska

scenografia, kostiumy, charakteryzacja

oprawa muzyczna

atmosfera panujgca podczas spektaklu.

Autor opinii powinien wypowiada¢ sie we wlasnym imieniu, zaznaczajgc subiektywnosé
swojego punktu widzenia. Moze to zrobi¢ za pomocg takich sformutowan, jak na przykifad:
Mo moemy mMHeHuro..., A cyumaro..., A dymaro..., MHe kaxemcs..., C Moel moYKU 3pEeHUS. ..
Akceptowana jest opinia kilku os6b, pod warunkiem ze z kontekstu wynika, ze piszgcy
nalezy do tej grupy, np. 5 pa3denso MHeHUe moux dpy3edl.

Jezeli z kontekstu nie wynika, Zze przedstawiona opinia jest rowniez opinig zdajgcego, to taka
wypowiedz jest kwalifikowana na poziom nizszy, np. Bce peueH3uu 8 ripecce rno3umusHble.
Zdajacy nie musi poinformowac, ze przedstawienie bylo wystawione przez grupe teatralng
Z jego szkoty, ale kontekst nie powinien tego wykluczac.

(2) propozycje dotyczace lepszego wypromowania tego typu wydarzenh
Wymagane sg wypowiedzi, w ktoérych zdajgcy odnosi sie do promowania wydarzen
kulturalnych. Jako propozycje tego rodzaju dziatah zdajgcy moze przedstawic¢ np.
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umieszczenie informacji na stronie szkoty / w gazetce szkolnej / w grupach
spotecznosciowych
— promocje przez szkolny radiowezet
reklame w lokalnej prasie
akcje informacyjng w okolicy szkoty (np. plakaty, ulotki)

— prezentacje grupy teatralnej w innych szkotach.
Nie jest wymagane, aby zdajgcy przekazat informacije o tym, ze na widowni byto niewiele
oso6b, jednak jego wypowiedz nie moze sugerowac, ze spektakl cieszyt sie popularnoscia.
Takie ujecie tematu bedzie kwalifikowane na poziom nizszy w kryterium spéjnosci i logiki
wypowiedzi.
Jezeli zdajacy uznaje, ze konieczne jest promowanie tego rodzaju wydarzen, ale nie
przedstawia zadnej propozycji dziatah promocyjnych, taka realizacja drugiego elementu
tematu jest kwalifikowana na poziom 0.

Jesli catos¢ ostatniego akapitu jest realizacjg drugiego elementu polecenia, ta czes¢ pracy
jest traktowana jako rozwinigcie. Oznacza to, ze zdajgcy pomingt zakonczenie.

Zgodnos¢ z tematem

dziatajgcg w Twojej szkole. Spektakl bardzo Ci sie podobal, ale zauwazytes(-as),

Wybrate$(-as) sie ostatnio na przedstawienie wystawione przez grupe teatralng
]» ,gtowka”
ze na widowni byto niewiele oséb. W artykule do szkolnej gazetki

napisz, dlaczego to przedstawienie Ci sie spodobato oraz

Y
element 1.

zaproponuj sposoby na lepsze wypromowanie tego typu wydarzeh.

Y
element 2.

1. Fragmenty wypracowania zgodne z tematem:
e Scisle zwigzane z ,gtéwka” i elementami tematu (A, B)
e Scisle zwigzane z ,gtéwka”, ale niezwigzane z elementami tematu (C, D), np.
— streszczenie sztuki
— poinformowanie, z jakiej okazji zostat wystawiony spektakl
— powody, dla ktérych mtodziez uczeszcza do kota teatralnego
— przyczyny braku zainteresowania teatrem ze strony mtodziezy

— opis miejsca, w ktérym zostato wystawione przedstawienie.
Fragmenty C, D nie sg uznawane za realizacje pierwszego i drugiego elementu tematu.

2. Fragmenty wypracowania odbiegajace od tematu:
e |uzno zwigzane z ,gtdwka” oraz przedstawiajgce argumenty niezwigzane z elementami
tematu (X, Y), np.
— opis przygotowan do wystawienia sztuki
— poréwnanie obejrzanego spektaklu z innymi przedstawieniami.
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Takie fragmenty sg zaznaczane w pracy zdajgcego nawiasami kwadratowymi. Jesli
wystepujg w pracy, jest ona zakwalifikowana na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5.
w Tabeli A.

3. Fragmenty wypracowania nie na temat:

e w zaden sposéb nienawigzujgce do ,gtéwki’ tematu, np.
charakterystyka stynnego aktora

opis zaje¢ pozalekcyjnych oferowanych przez szkote

sposoby spedzania wolnego czasu

rady, jak ubra¢ sie do teatru.

Takie fragmenty sg otaczane ,chmurkg”. Jesli wystepujg w pracy, jest ona kwalifikowana
na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5. w Tabeli A. Fragmenty te nie sg uwzgledniane
w liczbie wyrazéw ani brane pod uwage w ocenie zakresu i poprawnosci Srodkéw
jezykowych.

4. Jezeli w wypracowaniu wystepuje fragment (1-2 zdania), ktéry mogtby zosta¢ uznany
za odbiegajgcy od tematu lub nie na temat, ale w pracy petni funkcje logicznego tgcznika,
uznaje sie go za fragment zgodny z tematem (C, D).

5. Jesli zdajgcy konsekwentnie uzywa niewtasciwego wyrazu, ktory jest kluczowy dla pracy,
ale argumenty pasujg do tematu, taka realizacja danej czesci pracy jest kwalifikowana
na poziom nizszy (maksymalnie poziom 1).

6. Jesli zdajgcy realizuje jeden z elementéw tematu we wstepie lub zakonczeniu, to dany
fragment pracy uznaje sie za element rozwiniecia albo za czes¢ wstepu/zakonczenia.
Ten sam fragment pracy nie moze by¢ realizacjg elementu tematu oraz czescig
wstepu/zakonczenia.

7. W uzasadnionych przypadkach dopuszczalne jest tez wydzielenie wstepu/zakonczenia
z dtuzszego fragmentu i uznanie tego za dwie oddzielne czesci, ale wtedy segmentacja
oceniana jest na 0.

8. Dtuzsze niekomunikatywne fragmenty pracy traktuje sie jako odbiegajgce od tematu.

Podsumowanie: wtasciwe i adekwatne do tematu zakonczenie wypowiedzi
Rozpatrujgc zgodnos¢ zakonczenia z trescig pracy, bierze sie pod uwage jego zgodnosc¢
Z rozwinieciem wypracowania.

Przyktady schematycznego zakonczenia Przyktady zakonczenia znacznie
artykutu odbiegajgcego od tematu
B TeaTp Hago xoauTsb. KTo xo4eT ObITb akTEPOM, AOSKEH

3anncaTtbCA B TeanaHbelVl KPY>KOK.

Boobue, Hago He TONbKO XoaAUTb Ha Takne | Urpa B TeaTpe — 3T0 3aHATUE ANd BCEX
npeacTaBneHns, HO U NogAePXKNBaTh UX. YYEHMKOB, KOTOPbIE MHTEPECYIOTCS
nutepaTypomn.

Elementy charakterystyczne dla formy
Nie sg akceptowane jako tytut typowe zwroty rozpoczynajgce listy, np. 30pascmeytime,
yeaxkaembll pedakmop... / lMpusem, dpy3bs!
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Spadjnoscé i logika wypowiedzi

W ocenie spojnosci i logiki wypowiedzi bierze sie pod uwage, czy i w jakim stopniu
wypowiedz jest klarowna, funkcjonuje jako cato$¢ dzigki jasnym powigzaniom (np.
leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdan oraz miedzy zdaniami lub akapitami i nie
zawiera fragmentow, ktére sg sprzeczne z ogdlnie przyjetymi zasadami rozumowania.

Wypowiedz zawiera najwyzej 2 usterki w spojnosci ORAZ/LUB w logice na
2 pkt L . oo

poziomie zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu.

Wypowiedz zawiera od 3 do 5 usterek w spojnosci ORAZ/LUB w logice na
1 pkt L . oo

poziomie zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu.

WypowiedZ zawiera 6 lub wiecej usterek w spojnosci ORAZ/LUB w logice na
0 pkt L . oo

poziomie zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu.

Jesli w pracy wystepuje dluzszy fragment (np. dluzsze zdanie lub 2—3 krétkie zdania), ktory
jest niejasny/niekomunikatywny, przyznaje sie 1 punkt; jesli takich fragmentow jest wiecej,
przyznaje sie 0 punktéw.

Dodatkowe uwagi dotyczace oceniania spojnosci i logiki wypowiedzi

1. Zaburzenie spojnosci i/lub logiki moze wynikac na przyktad z:

e braku potgczenia miedzy czesciami tekstu, np. odwotywanie sie do czegos, co nie jest
wczesniej wspomniane

e nieuzasadnionego uzycia czasownikéw w réznych czasach gramatycznych
(przeskakiwania z jednego czasu gramatycznego na inny)

o bteddéw jezykowych i/lub ortograficznych, ktére powodujg zaktdcenie komunikaciji, np.
sprawiajg, ze odbiorca gubi sie, czytajagc tekst

e przytoczenia argumentu, ktéry jest sprzeczny z ogdlnie przyjetymi zasadami
rozumowania (jesli nie ma w pracy zadnego uzasadnienia/kontekstu ttumaczacego takg
wiasnie realizacje danego podpunktu).

2. Brak podziatu na akapity nie prowadzi automatycznie do obnizenia punktacji za spojnosé
i logike wypowiedzi.

3. Jezeli w pracy nie sg zaznaczone zadne btedy w spojnosci/logice, nalezy przyznaé
2 punkty w tym kryterium.

4. Jako usterki w spojnosci/logice egzaminator oznacza te fragmenty, w ktoérych gubi sie,
czytajgc tekst. Btedy jezykowe i ortograficzne mogg powodowacé zaburzenie spojnosci
i logiki, ale wiele zalezy od kontekstu wypowiedzi. Ten sam btgd moze w mniejszym lub
wiekszym stopniu zaburza¢ zrozumienie tekstu. Moze on wptywacé na ocene spojnosci
i logiki i/lub przekazania komunikatu.

5. Btedy logiczne moga czesto wynikac z niewystarczajgcego kontekstu w tresci pracy,
braku kluczowego elementu do uzasadnienia stwierdzenia, ktére samo w sobie jest
sprzeczne z zasadami logiki.

6. Wyrazy napisane po polsku lub w jezyku innym niz jezyk egzaminu egzaminator
zaznacza jako btedy w spdjnosci, jesli w znacznym stopniu utrudniajg zrozumienie
komunikatu. Jesli komunikacja nie jest zaburzona, podkre$la je jedynie jako btedy
jezykowe.
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7. Jesli praca (lub jej obszerne fragmenty) jest w znacznej wiekszosci niespéjna/
niekomunikatywna/niezrozumiata dla odbiorcy, egzaminator moze zaznaczy¢ cato$¢
pracy (lub dany fragment) ,pionowg falg” na marginesie i nie podkresla¢ poszczegdéinych
zaburzen. Jednoczes$nie w takiej pracy oznacza sie btedy.

Zakres Srodkow jezykowych

W ocenie zakresu srodkow jezykowych bierze sie pod uwage zréznicowanie i precyzje
Srodkow leksykalnych oraz struktur gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

szeroki zakres srodkéw jezykowych; liczne fragmenty charakteryzujgce sie

3 pkt | naturalnoscia, réznorodnoscig frazeologiczng oraz precyzjg uzytych srodkow
jezykowych

zadowalajgcy zakres $rodkow jezykowych; w pracy wystepuje kilka fragmentow
charakteryzujgcych sie naturalnoscia, r6znorodnoscig frazeologiczng oraz precyzjg
uzytych srodkow jezykowych, jednak w wiekszosci uzyte sg struktury o wysokim
stopniu pospolitosci

ograniczony zakres srodkow jezykowych; gtéwnie struktury o wysokim stopniu
pospolitosci

bardzo ograniczony zakres srodkow jezykowych; wytgcznie struktury o wysokim
stopniu pospolitosci

ALBO

zakres srodkow jezykowych uniemozliwiajgcy zdajgcemu zrealizowanie polecenia
Jezeli w wypowiedzi wystepujg razace/liczne uchybienia w stosownosci i/lub jednolitosci
stylu, to liczbe punktéw przyznanych za zakres $rodkéw jezykowych mozna obnizy¢

o 1 punkt (maksymalnie do zera).

2 pkt

1 pkt

0 pkt

Praca moze otrzymaé wskazang w tabeli liczbe punktéw, jesli spetnia wszystkie wymogi
okreslone dla danej kategorii punktowej. Jesli spetnia je tylko czesciowo, jest kwalifikowana
na poziom nizszy, np. praca, ktéra charakteryzuje sie szerokim zakresem leksyki, ale
zadowalajgcym zakresem struktur gramatycznych, otrzymuje 2 punkty.

Pod pojeciem ,szeroki zakres srodkow jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie
zréznicowane srodki leksykalno-gramatyczne na poziomie B2 (lub wyzszym), ktére
umozliwiajg zdajgcemu swobodne i precyzyjne zrealizowanie polecenia.

Pod pojeciem ,zadowalajgcy zakres srodkéw jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie
srodki leksykalno-gramatyczne na poziomie B2, ktére umozliwiajg zdajgcemu w miare
swobodne i precyzyjne zrealizowanie polecenia.

Pod pojeciem ,ograniczony zakres srodkow jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie mato

zroéznicowane $rodki leksykalno-gramatyczne, czesto ponizej poziomu B2, ktére umozliwiajg
zdajgcemu zrealizowanie polecenia, ale wypowiedzi brakuje precyzji i uzyte zostaty gtéwnie
proste srodki jezykowe.

Pod pojeciem ,bardzo ograniczony zakres srodkow jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie
Srodki leksykalno-gramatyczne znacznie ponizej poziomu B2, ktére umozliwiajg zdajgcemu
zrealizowanie polecenia, ale wypowiedzi brakuje precyzji i uzyte zostaty jedynie proste $rodki
jezykowe.
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Przez ,naturalno$¢” rozumie sie charakterystyczny dla danego jezyka sposéb wyrazania
znaczen. Pod pojeciem ,precyzji” rozumie sie wyrazanie mysli z wykorzystaniem stownictwa
swoistego dla tematu i unikanie wyrazéw o wysokim stopniu pospolitosci, takich jak
xopowut, uHmepecHsIl, stosowanie typowych dla danego jezyka zwigzkow wyrazowych
oraz struktur gramatycznych precyzyjnie pasujgcych do danej sytuaciji komunikacyjnej (np.
3abpoHuUposampb 20cmuHuULy zamiast 3akazamb 20CcmuHuUUy).

Przez ,stosownos$¢” stylu rozumie sie dostosowanie przez zdajgcego srodkow jezykowych do
wybranej formy wypowiedzi, celowos¢ zastosowanych konstrukcji sktadniowych i jednostek
leksykalnych. Styl niestosowny to np. styl zbyt metaforyczny lub zbyt bliski stylowi
potocznemu w odmianie moéwionej. Przez ,jednolitos¢” stylu rozumie sie konsekwentne
postugiwanie sie jednym, wybranym stylem. Mieszanie réznych stylow wypowiedzi uznaje sie
za uzasadnione, jesli jest funkcjonalne (tzn. czemus stuzy). Styl uznaje sie za niejednolity,
jezeli zdajacy miesza bez uzasadnienia rozne style wypowiedzi, np. w tekscie rozprawki
wystepujg fragmenty nazbyt potoczne, z wtretami ze stylu urzedowego.

Do zakresu Srodkow jezykowych zalicza sie srodki leksykalne oraz struktury gramatyczne
uzyte poprawnie lub z drobnymi btedami, np. ortograficznymi, pod warunkiem ze zdajgcy
stosuje te struktury odpowiednio do sytuacji komunikacyjnej, a kontekst, w ktérym ich uzyto,

jest jasny i zrozumiaty dla odbiorcy, np. 5 xo4yy nodenumsbcs @nuyamaeHUsSMUd)om

CrieKmakiis.

Poprawnosé srodkéw jezykowych

W ocenie poprawnosci srodkow jezykowych bierze sie pod uwage btedy gramatyczne,
leksykalne, ortograficzne i interpunkcyjne. Punkty przyznaje sie zgodnie z ponizszg tabela.

e e e Poprawnos¢ zapisu (ortografi'czna, interpunkcyj:na)
(leksykalno-gramatyczna) nieliczne btedy zapisu liczne LUB bard;o liczne
btedy zapisu
nieliczne btedy jezykowe 3 pkt 2 pkt
liczne btedy jezykowe 2 pkt 1 pkt
bardzo liczne btedy jezykowe 1 pkt 0 pkt

1. W razie watpliwosci w sytuacjach granicznych o zakwalifikowaniu pracy na poziom nizszy
lub wyzszy decyduje ,waga” bteddéw oraz ich wptyw na komunikacje.

2. Btedy interpunkcyjne sg traktowane jako mniej istotne niz btedy ortograficzne.

3. W wypowiedziach zdajgcych ze stwierdzong dysleksjg w przypadku bardzo licznych
btedow jezykowych, ktdre nie zaktdcajg komunikacji lub sporadycznie zaktdcajg
komunikacje, przyznaje sie 1 punkt. Jezeli btedy jezykowe sg bardzo liczne i czesto
zaktdécajg komunikacje, przyznaje sie 0 punktow.

4. W ocenie poprawnosci srodkow jezykowych bierze sie pod uwage orientacyjny stosunek
liczby btedéw do dtugosci tekstu stworzonego przez zdajgcego (nie ma potrzeby liczenia
wyrazow i bledéw). ,Liczne” btedy w przypadku tekstu bardzo krétkiego to nie to samo, co
Jliczne” bledy w przypadku tekstu dtuzszego.
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Oznaczanie btedéw w wypowiedziach pisemnych

Btedy oznacza sie tylko w wypowiedzi zdajgcego stosujgc oznaczenia podane w tabeli; nie
oznacza sie rodzaju btedu na marginesie.

RODZAJ BLEDU SPOSOB OZNACZENIA PRZYKLAD
biad jezykowy (leksykalny, podkreslenie linig prostg Marek lubi¢ czekolade.
gramatyczny)
btad jezykowy spowodowany | znak \ w miejscu Marek  czekolade.

brakiem wyrazu

brakujgcego wyrazu

btad ortograficzny

otoczenie wyrazu kotem

Stonce

btad jezykowy i ortograficzny
w jednym wyrazie

podkreslenie linig prostg
i otoczenie kotem

Stonice W lecie.

btedy w spdjnosci/logice

podkreslenie linig falistg

Zatozytem kurtke, bo byto
goraco.

fragment odbiegajacy
od tematu

objecie nawiasami
kwadratowymi

Fragment odbiegajgcy od
tematu.

fragment nie na temat

otoczenie ciggta linig

/
Fragment nie na temat.

btedy interpunkcyjne
(wytgcznie na poziomie
rozszerzonym)

otoczenie zbednego znaku
koétkiem

znak vV w kétku w miejscu
brakujgcego znaku
interpunkcyjnego

Byto ciepto () i deszczowo.

Zrobitem to @poniewaz‘. ..

Btedy ortograficzne zmieniajace znaczenie wyrazu sg traktowane jako btedy jezykowe
i oznaczane poprzez podkreslenie wyrazu linig prosta.
Usterki w spdjnosci i logice wystepujgce pomiedzy akapitami mogg by¢ zaznaczane

,pionowg falg” na marginesie.
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Uwagi dodatkowe

1.

10.

Wypowiedz jest oceniana na 0 punktow w kazdym kryterium, jezeli jest:

¢ nieczytelna LUB

e catkowicie niezgodna z poleceniem/tematem LUB

¢ niekomunikatywna dla odbiorcy LUB

¢ odtworzona z podrecznika lub innego zrédta (nie jest wowczas uznawana za
wypowiedz sformutowang przez zdajgcego).

Praca napisana niesamodzielnie, np. zawierajgca fragmenty odtworzone z podrecznika

lub innego zrédta, w tym internetowego, lub przepisane z arkusza egzaminacyjnego lub

od innego zdajgcego, jest powodem do uniewaznienia czesci pisemnej egzaminu

z jezyka obcego. W przypadku stwierdzenia podczas przeprowadzania egzaminu lub

podczas sprawdzania pracy egzaminacyjnej niesamodzielnego rozwigzywania przez

zdajgcego zadan zawartych w arkuszu egzaminacyjnym dyrektor komisji okregowej,

w porozumieniu z dyrektorem Centralnej Komisji Egzaminacyjnej, uniewaznia zdajgcemu

czesc¢ pisemng egzaminu maturalnego z danego przedmiotu.

Jezeli wypowiedz zawiera mniej niz 160 wyrazéw, jest oceniana wylgcznie w kryterium

zgodnosci z poleceniem. W pozostatych kryteriach przyznaje sie 0 punktéw. W takich

pracach nie oznacza sie btedow.

. Jezeli za wypowiedz przyznano 0 punktéw w kryterium zgodnosci z poleceniem,

we wszystkich pozostatych kryteriach przyznaje sie 0 punktéw. W takich pracach
oznacza sie btedy.

Jezeli wypowiedz nie zawiera w ogodle rozwiniecia (np. zdajgcy napisat tylko wstep),
przyznaje sie 0 punktow w kazdym kryterium.

Jezeli za wypowiedz przyznano 1 punkt w kryterium zgodnosci z poleceniem,

we wszystkich pozostatych kryteriach mozna rowniez przyzna¢ maksymalnie

po 1 punkcie. W takich pracach oznacza sie btedy.

W ocenie poprawnosci $rodkow jezykowych nie bierze sie pod uwage bteddw
ortograficznych oraz interpunkcyjnych w wypowiedziach zdajgcych, ktérym przyznano
takie dostosowanie warunkow przeprowadzania egzaminu, zgodnie z Komunikatem
dyrektora Centralnej Komisji Egzaminacyjnej w sprawie szczegoéfowych sposobow
dostosowania warunkow i form przeprowadzania egzaminu maturalnego w danym roku
szkolnym. Btad ortograficzny zmieniajgcy znaczenie wyrazu w pracy dyslektykéw to btad
jezykowy. Jest on brany pod uwage w ocenie poprawnosci srodkow jezykowych.
Zdajagcy moze uzywac oryginalnej pisowni w obcojezycznych nazwach geograficznych,
nazwach obiektow sportowych, gazet, zespotéw muzycznych, programow telewizyjnych,
tytutach, pod warunkiem ze podaje wyjasnienie w jezyku egzaminu, tak aby informacja
byta komunikatywna dla odbiorcy. Z tekstu musi wynikac, ze jest mowa o gazecie, filmie,
grupie muzycznej itd. lub musi wystapi¢ ¢unem, epynna, np. cepuan ,M jak mitosc”,
KkHu2a ,Swiat Dysku’.

Jezeli zdajgcy podaje nazwe w jezyku innym niz zdawany i nie podaje objasnienia, cate
wyrazenie jest podkreslane linig prostg i traktowane jako jeden biad jezykowy, np.

A yumaro Nowe Horyzonty. — 1 biad jezykowy. Oprécz tego cate wyrazenie podkreslane
jest linig falistg i traktowane jako btad w spdjnosci. Jesli uzycie tej nazwy jest kluczowe
dla realizacji polecenia, ta informacja nie jest uwzgledniana w ocenie tresci.

Zabronione jest pisanie wypowiedzi obrazliwych, wulgarnych lub propagujgcych
postepowanie niezgodne z prawem. W przypadku takich wypowiedzi zostanie podjeta
indywidualna decyzja dotyczgca danej pracy, np. nie zostang przyznane punkty za
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zakres $rodkow jezykowych oraz za poprawnosc srodkéw jezykowych lub cata
wypowiedz nie bedzie podlegata ocenie.

Uwagi dotyczace zasad liczenia wyrazéw w wypowiedziach zdajacych

1. Liczone sg wyrazy oddzielone spacja, np. Ha o3epe (2 wyrazy), 8 60sbwom 20pode
(3 wyrazy), 1789 (1 wyraz), 10.01.2015 (1 wyraz), 10 sHeaps 2015 (3 wyrazy).

2. Jako jeden wyraz liczone sg
e wyrazy tgczone dywizem, np. u3-3a, CaHkm-llemepbype, no-moemy
e oznaczenia, symbole literowe, bez wzgledu na liczbe liter, np. MI'Y, CNg
e adres mailowy lub internetowy oraz numer telefonu.

3. Cyfry rzymskie traktuje sie jak pozostate cyfry i liczby, np. XX = 1 wyraz, XX eek =
2 wyrazy.

4. Podpis XYZ nie jest uwzgledniany w liczbie wyrazéw.

5. Nie uznaje sie i nie uwzglednia w liczbie wyrazéw symboli graficznych uzywanych
w Internecie (np. ,buzki”).

6. Uwzglednia sie w liczbie wyrazow wyrazy w jezyku innym niz jezyk egzaminu, np.
A yumaro Nowe Horyzonty. — 4 wyrazy.
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